

值班副总编辑 秦丽 2022年9月22日 星期四





精神文明网 报社官方微信 (第206期) 总第5603期

未成年人

思想道德建设专刊

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

新学期,中小学有了哪些新变化

新学期来了,一些教育政策也正 式落地实施,既关乎中小学校,也关乎 千万学生家庭。9月起,中小学有了这

◆ 劳动课正式成为义务 教育阶段独立课程

圆滚滚的西瓜、绿油油的黄瓜、长 长的丝瓜……6月,浙江省常山县辉埠 小学在劳动实践基地举办首届"校园 采摘节"。眼看3个月前自己在"校园 播种节"种下的蔬果长大成熟,学生们 感到幸福极了。

"一分耕耘,一分收获。"该校校长 徐德飞表示,学校依托校内劳动基地 开发校本教材,每周开展一节劳动课 程。在占地1.5亩的校园劳动实践基地 中,全校13个班级都有自己的"小小 试验田",形成了"班班有田,人人参 与"的劳动教育格局。

今年4月,教育部印发《义务教育 课程方案》并发布《义务教育劳动课程 标准(2022年版)》,明确从2022年秋 季学期开始,劳动课将正式成为中小 学的一门独立课程。

根据义务教育课程方案,劳动 课程平均每周不少于1课时,劳动 课程内容共设置10个任务群,每个 任务群由若干项目组成。同时,义务 教育课程方案要求,劳动课程注重 评价内容多维、评价方法多样、评价

主体多元。

◆ 义务教育课程方案和 课程标准(2022年版)开始

一边是教材,一边是新课标,眼前 电脑上显示的是去年一年级语文教师 制定的"导学单"。新学期将执教一年 级的中国科学院附属玉泉小学语文教 师王芊看得很投入,认真思考后,她写 下了单元教学目标。

每年暑假,中国科学院附属玉泉 小学教师都要进行"学术休假",各学 科专家来到教师身边传经送宝、答疑 解惑。王芊感觉受益匪浅:"这几天,专 家对新课标进行了全面详细的解读, 带领我们明确为什么教、教什么、教到 什么程度,为新学期的教学提供了很 好的指导。"

今年4月,教育部印发《义务教育 课程方案》和语文等16个课程标准 (2022年版)。此前义务教育课程方案 和课程标准已分别实施了20年和10 年以上。义务教育课程修订自2019年 启动,历时3年,新版义务教育课程方 案和课程标准将于2022年秋季学期 开始执行。

课程教材研究所所长张国华分 析,修订后的义务教育课程方案和课 程标准的创新性、实践性进一步凸显, 以主题、项目或活动组织课程内容,强 化学科实践和跨学科实践,驱动教学 内容与方式的深层变革。

◆ 全面推行入学准备和 入学适应教育

通过小学空间"大挪移"改造桌椅 摆放,在环境潜移默化的影响中,激 发幼儿对小学生活的向往;通过小学 秘密"大猜想"引导幼儿想象小学生 活内容,进一步萌生进入小学的愿 望;通过小学生活"亲体验"开展参观 小学活动,由幼儿自主联系对接小 学、制定参观计划、沉浸式体验活动、 分享参观心得……这是浙江省宁波市 第二幼儿园开展的一系列幼小衔接

"幼小衔接不仅需要意识,更要讲 求做法。"宁波市第二幼儿园园长王晓 璐表示,在幼小衔接过程中要遵循儿 童的身心特点,有创意地开展系列活 动,让孩子们玩得开心、家长们看着放 心,实现有质量的过渡。

2021年3月,教育部印发《关于大 力推进幼儿园与小学科学衔接的指导 意见》,首次提出幼儿园与小学"双向 衔接",帮助儿童顺利实现从幼儿园到 小学的过渡。今年秋季学期开始,各省 (区、市)全面推行入学准备和入学适 应教育。

华东师范大学教育学部教授华爱 华表示,"双向衔接"的提出,可见国 家对解决违反幼儿身心发展规律、有 损幼儿身心健康的幼儿园"小学化" 问题的决心和力度。这一决策的贯彻 和落实,将对学前教育乃至整个义务 教育阶段的课程改革都具有标志性

◆ 新版《中小学校财务 制度》正式实施

过去,每年为两个女儿花在培训 班上的费用不算一笔小数目,如今不 必再去培训班,一家人去爬山、游泳、 做手工,不仅费用低,还收获了多彩的 亲子时光。深圳的王先生和不少家长 以往"重金"为孩子报补习班,"双减" 之后,培训费用骤减,而且大多花在艺 术、体育等非学科类培训上,这让许多 家长切实感到经济压力小了,亲子关 系更和睦了。

新修订的《中小学校财务制度》9 月1日起正式实施,针对地方落实"双 减"、学生营养改善计划、扩大普惠性 学前教育资源等重大政策时面临的新 情况、新要求,统筹兼顾学校财务管理 薄弱环节。

《制度》着重从6个方面进行了修 订:一是调整《制度》的适用范围;二是 明确党组织领导中小学校的财务管理 工作;三是强化学校财务队伍建设;四 是针对学校采取自主经营食堂、委托 方式经营食堂、配餐或托餐等不同方 式为学生供餐的实际情况,分类提出 财务管理要求;五是明确课后服务等 服务性收费的管理要求,增加中小学 校不得擅自扩大收费范围、增加收费 项目、提高收费标准的禁止性规定;六 是对预算管理、资产管理、财务报告制 度等内容作相应调整和细化。此外,义 务教育阶段学校按照国家有关规定不 得从事经营活动。

◆ 新版人教版小学数学 教材投入使用

"新绘制的小学数学教材插图在 整体风格上力求体现'中国风''时代 感''精气神'和'数学味'。"日前,人民 教育出版社有关负责同志说。

该负责人介绍,在体现中国风方 面,新教材采用中国传统绘画的艺术 表达方式,凸显中国绘画的艺术追 求,人物形象以写实表达为主,追求 中国画线条的韵致与节奏;在体现时 代感方面,融入新时代中国特色社会 主义建设伟大成就的相关素材,呈现 鲜明的时代特色;在体现精气神方 面,形象设计追求阳光向上、充满正 能量,又贴近现实生活,注重表现新 时代少年儿童的精神面貌;在体现数 学味方面,立足于数学教材的学科特 点和功能定位,以简洁的视觉形象辅 助学生学习数学,切合小学数学教学 (《中国教育报》 林焕新)

国

乱

收

际

议

办

项

育

为

近期,国务院

大督查发现,部分

学校打着"自愿"的 幌子,通过设立"智 慧班""未来班"等 方式巧立名目要求 学生购买平板电脑 及学习软件,有的 学校甚至为相关企 业"搭台唱戏"推介 学习软件,增加学 生家庭经济负担, 影响教育公平,社 会影响恶劣。全国 治理教育乱收费部 际联席会议办公室 决定对山西、内蒙 古、浙江、河南、广 东、云南等地以教 育信息化为名乱收 费事项实行专项督 办,要求有关省份 逐一核查乱收费事 项,逐项整改到位; 要求进一步查处乱 收费背后的利益输 送和权力寻租,对 有关单位、学校和 责任人依法依规严 肃问责、公开通报; 要求举一反三,迅 速开展排查,维护 教育公平。

全国治理教育

乱收费部际联席会议办公室同时要 求,其他各省要吸取教训,加强数字化 教育资源进校园审核监管;要严禁以 信息化教学或分班教学为名强制或变 相强制学生购买平板电脑或教育 APP;作为教学、管理工具要求统一使 用的平板电脑或教育 APP,学校不得 作为服务性收费和代收费项目向学生 及家长收取任何费用,不得以家委会或 直接支付企业等方式变相强制学生购 买;要对教育乱收费现象"零容忍",切

实保持治理教育乱收费的高压态势。 (据教育部网站)



在展港陵市 、守法一、守法一、 古春与法 云治教育 治教育为内容以入气。图为9月17法同行』青少年7年 摄的17年省

这个秋季学期,按照2022年版义务教育课 程方案和课程标准(以下简称"新课标"),新版 义务教育艺术课正式"上线"。艺术课程由原来 的音乐、美术两科变为五科,新增舞蹈、戏剧(含 戏曲)、影视(含数字媒体艺术),把对学生核心 素养的强调纳入中小学教育各个学段以及人才 培养的全过程。

新版义务教育课程方案改革了艺术课程设 置:一至七年级的艺术课以音乐、美术为主线, 融入舞蹈、戏剧(含戏曲)、影视(含数字媒体艺 术)等内容;八至九年级分项选择开设,学生可 以选择两项或以上学习。

新版义务教育艺术课正式『

上线

根据新课标,一至七年级需有机融入舞 蹈、戏剧、影视内容。例如,三至七年级的舞蹈 主要学习舞蹈基本元素、舞蹈片段、主题即兴 表演等;戏剧则选用音乐、语文、外语等教材中 的教学素材,进行课本剧编创表演等;影视则 让学生在欣赏优秀影视作品的同时,开展实际

八至九年级开设的课程内容更加深入,实 践性更强,比如,有的学校从语文课本中选出名 篇让学生改编成话剧,分角色表演,互评互议。 此外,随着互联网技术和数字技术的逐渐发展, 越来越多的交互性产品进入普通人生活,学校

在教学过程中涵盖数字媒体 艺术知识等相应内容成为大 趋势,新课标也设计了创编校 园微电影、定格动画等内容

(央广网 韩雪莹 郭威 郑澍)

开启艺术教育崭新篇章

今年秋季开学,新版义务教育艺术 课正式"上线",开启了我国美育教育的 新篇章。新版艺术课将充分发挥以美育 人、以美化人、以美润心、以美培元的教 育功能,促进学生提升核心素养,培养德 智体美劳全面发展的社会主义建设者和

教育的重要组成部分,能够促进学生认 识自我、树立健全人格、发展创造潜力, 在立德树人方面有着独特的优势,具有 育艺术课程强化了育人导向,重视艺术 感知和情感体验,突出课程综合性,注重 艺术学科之间的融合、艺术与其他学科 的联系,有助于培养学生的感知、表达、 创作等能力。同时,新版课程落实"双减" 政策要求,优化艺术课程设置,一至七年

> 融入舞蹈、戏剧、影视等 内容,八至九年级分项 选择开设,切实减轻学

育事业又好又快发展,培养高素质人 才,关键在教师。课程内容的增加,对教 师的专业素养、综合能力和教法创新都 提出了更高要求。教师要坚持与时俱 进,提升对艺术理念、思维、价值等方面 的理解,挖掘艺术课程多方面的育人价 艺术教育是美育的核心,也是素质 值,引导学生辨别真善美。同时,通过专 业培训、课堂磨砺、团队协作等方式加 强专业知识学习,提升跨学科教学能 力,激发学生的想象力与创造力,既当 其他学科无法代替的作用。新版义务教 好育人的"心灵捕手",又成为专业过硬 的"武林高手"

育不仅是审美的教育,更是道德、情操 和心灵的教育。新课标提出,要借助各 种健康向上的艺术实践活动寓教于乐, 增强以美辅德的有效性和感染力。因 此,艺术课程要立足弘扬社会主义先进 文化、革命文化、中华优秀传统文化,充 分整合利用校外艺术资源和社会文化 资源,将艺术与生活相结合,带领学生 发现身边的美,感受身边的美;要增强

教育大计,教师为本。推动艺术教 艺术教学的直观性、互动性和时代感, 引导学生坚定文化自信,树立正确的历 史观、民族观、国家观、文化观,增强爱 党、爱国、爱社会主义的情感,实现立德 铸魂的育人目标。

美学家朱光潜曾说:美育的目的就 是培养更加健全的人。新版艺术课标提 倡多元化和开放性的评价方式,倡导过 程性评价与终结性评价相结合。因此,学 校和教师要以鼓励引导为主,把学习态 度、课堂表现、期末成绩等多方面贯穿评 价全过程,注重观察记录学生学习、实 践、创作等艺术活动中的表现,充分发挥 "兴于诗,立于礼,成于乐。"艺术教 评价的诊断、激励与改善的功能,调动学 生学习积极性,增强他们学习艺术的自 信心,防止简单的唯分数论

> 著名教育家蔡元培曾经指出,孩子 要养成健全的人格,必须从四方面进行 教育,即体育、智育、德育、美育,不可偏 际,实施新修订的艺术课程,对推动义务 教育高质量发展、全面建设社会主义现

本期导读

文明之花开满菁菁校园

近年来,湖北省武汉市深入 学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,坚持将文明 校园创建作为群众性精神文明 创建活动的重要内容、落实立 德树人根本任务的重要载体, 激励青少年向上向善、孝老爱 亲,忠于祖国、忠于人民,深入 推进创建,形成争创热潮。

(第2版)

如何陪孩子欣赏中国画? 从微小的细节出发

中国有很多传世的中国画 这些画为什么名垂青史?其中 蕴含着怎样的传统美学思想? 对孩子的成长能提供什么样的 帮助?翻开《陪孩子看中国画》 一书,陪伴孩子走入古代鲜活 的生活,发现隐藏在细节中的 历史,探索古画的奥秘。

(第5版)

浓情 9月 感恩奋进

今年9月,中秋节、教师节 双节"喜相逢",孩子们在丰富 多彩的庆祝活动中传承中华优 秀传统文化,接受感恩教育。同 时,本月全国各地中小学校陆 续开学,新学期、新气象。本期, 我们一起来看看各地学生们新 学期缤纷美好的学习生活

(第8版)

本报(精神文明网)网址:http://www.jswmw.com.cn 电子信箱:jswmtl@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:全年共12期 59元/年 编辑 任维佳